«В зимнем лесу»
(интегрированное занятие для средней группы)
Барановская Г.В.

воспитатель

МБДОУ города Иркутска детский сад № 147
Цель. Обобщение знаний детей о времени года – зима.

Задачи:
– продолжать работу по формированию доброжелательных отношений между детьми в совместных видах деятельности.
– развивать умение отсчитывать предметы из большего количества в пределах 5,
– развивать умение замечать изменения в природе,

– оказывать помощь зимующим птицам, называть их,
– найти особенности внешнего вида птиц, позволяющие приспосабливаться к жизни в окружающей среде,

– выявлять зависимость изменений в жизни животных от изменений в неживой природе.

– способствовать развитию любознательности,

– совершенствовать диалогическую речь, учить понятно отвечать на вопросы и задавать их,

– закреплять правильное произношение согласных звуков, развивать артикуляционный аппарат,

– формировать  умение делить слова на слоги.
– формировать умение подыгрывать простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах,

– развивать умение чувствовать характер музыки.

Материалы: снежок из ваты, крылья птиц из бумаги, картонная птичка, кусочки меха (старого), кора деревьев; иллюстрации птиц, зимнего пейзажа; музыкальные инструменты: барабан, колокольчики (большой и маленькие), маракас, гармошка, деревянные палочки;  разрезные картинки: снеговик, сосульки, снег, снежинка, санки, сугроб; семечки, пшено, овсяные хлопья, сушеные ягоды рябины, чайные ложки по количеству детей.
Ход занятия

Воспитатель обращает внимание детей на картины  о зиме (по выбору педагога).
– Ребята, какое время года художник изобразил на картинах?

– Как вы догадались, что это время года зима?

– Что вы себе представляете, глядя на эти картины?

–  Почему зиму называют снежной?

Послушайте, как поэт рассказывает о зиме.

Улицей гуляет

Дедушка Мороз,

Иней рассыпает

По ветвям берез;

Ходит, бородою

Белою трясет

Топает ногою

Только треск идет.

Иль на окна дышит

Закоптелых хат

Да узоры пишет

Глядя на ребят…

– Какие любимые игры у детей в зимнее время?

Ответы детей.
– Давайте и мы с вами поиграем: походим на лыжах, прокатимся на санках с горки, поиграем в снежки! (дети под фонограмму «Когда зимы пора придет» слова и музыка Н. Фукаловой, выполняют образные движения: катание с горки, ходьбу на лыжах, игру в снежки).
Обращаю внимание детей на «снежок».

–  Ой, снежок! Давайте расскажем снежку, что мы еще знаем о зиме.

Игра. «Снежок»  
Педагог бросает ребенку «снежок» в руки. Ребенок ловит его  и отвечает:

– Я знаю, что зимой…, и передает «снежок» следующему по кругу.

– Молодцы, много знаете о зиме! Послушайте, как поэт рассказывает в своем стихотворении о зиме, о морозе.

Чтение отрывка из поэмы «Мороз, Красный нос» Н. Некрасова.

Не ветер бушует над бором

Не с гор побежали ручьи,

Мороз – воевода дозором

Обходит владенья свои.

Глядит – хорошо ли метели

Лесные тропы занесли……

– Давайте, и мы с вами отправимся в зимний лес, и посмотрим, как Дед Мороз укрыл лес снегом, поглядим на его владенья. Поедем? 

Ответы детей.

– Послушайте музыкальную загадку, и отгадайте, на чем мы поедем в зимний лес?

Музыкальная загадка.  «Сани с колокольчиками» музыка
В. Агафонникова

– Вы узнали эту музыку? Как называется эта пьеса?

Ответы детей.

– Правильно! Отправляемся в зимний лес на лошадке, пусть она прокатит нас на санях. Посмотрите, у меня на столе лежат разные музыкальные инструменты (барабан, колокольчики (большой и маленькие), маракас, гармошка, деревянные палочки). Какие из них могут изобразить бег лошадки, цокот копыт? А какие инструменты могут изобразить звонкое пение колокольчиков? 
Дети пробуют звучание инструментов, обследуют их, самостоятельно выбирают из предложенных деревянные палочки, и маленькие колокольчики.
Игра детей на музыкальных инструментах «Сани с колокольчиком».

– Давайте ритмично постучим палочками под музыку: лошадка бежит по снежной дороге, цокают копыта. Дети играют тему лошадки на палочках.

– Теперь украсим музыку звучанием колокольчиков.
В конце пьесы музыка затихает и прерывается паузами – «сани уехали».

– Вот мы и приехали в зимний лес. Давайте обойдем, да полюбуемся на владения Д. Мороза. Все покрыто снегом, метёт метель.

Упражнение «Метель»

– Посмотрите, как метет метель – губы в улыбке, зубы видны с-с-с.

Упражнения хоровые, индивидуальные.

– А теперь еще раз, все вместе сердито с-с-с – длительно.

– Холодно?

– Ой, метелица все картинки разбросала, давайте их соберем.

(Разрезные картинки по подгруппам: снеговик, сосульки, снег, снежинка, санки, сугроб).
Картинки, собранные детьми закрепляю на мольберте и предлагаю прохлопать по слогам. 

– Послушайте, сне-го-вик! Дети прохлопывают по слогам.

Аналогично: сан-ки, суг-роб, снег, сне-жин-ка и т.д.

– Молодцы! Погуляем по зимнему лесу, может, и встретим кого-нибудь. Хорошо в зимнем лесу!

Обращаю внимание детей на иллюстрацию с изображением птиц (зимующие птицы).

– А это кто, тут нахохлившись, сидит? Каких птиц вы узнали?

Андрей, посчитай воробьев, Саша посчитай ворон.

Семен, сколько снегирей прилетело к кормушке?

Что можно сказать о количестве воробьев и снегирей? 

Дима, посчитай всех птиц, которые прилетели к кормушке и т.д.

– Послушайте, как поэт в своем стихотворении рассказывает о птицах зимой.

Озябли пташки малые

Голодные, усталые

И жмутся все сильней.

А вьюга с ревом бешенным

Стучит по ставням свешанным

И злится все сильней.

И дремлют пташки малые

Под эти вихри снежные….

– Ребята, чем мы с вами можем помочь птицам зимой? Что любят клевать птицы? Ответы детей. 
– Давайте мы с вами приготовим для птиц корм. Подойдите к столам. Что у нас есть? (семечки, пшено, овсяные хлопья, сушеные ягоды рябины). Ответы детей.
– У каждого из вас есть чашка и ложка. Возьмите 4 ложки ягод рябины, 3 ложки семечек, 2 ложки пшена, 1 ложку овсяных хлопьев и перемешайте. Дети выполняют. 
Молодцы! Корм для птиц готов, птицы вам будут очень благодарны.

Игра «Снегири» с проговариванием текста

Вот на ветках посмотри,

(Хлопки руками по бокам)

В красных майках снегири

(наклоны головы в стороны)

Распушили перышки,

(потряхивание кистями рук)

Греются на солнышке.

(хлопки по бокам)

Головой вертят

(повороты головы в стороны)

Улететь хотят.

- Кыш, кыш!

(разбегаются, взмахивая руками)

За метелью, за метелью!

– Зачем птицам крылья? (дети высказывают предположения).

Вместе с детьми взрослый отпускает с небольшой высоты картонную птичку со сложенными крылышками. Определят, что с ней случилось и почему (с нераскрытыми крыльями она не может держаться в воздухе). Дети прикрепляют к ней раскрытые крылья из бумаги, отпускают и выясняют, что произошло.
–  Ребята, а мы,  почему-то в зимнем лесу не встретили медведя? Ответы детей. (Медведь спит в своей берлоге)

– Давайте мы всем расскажем «Почему медведь зимой спит?» 
Чтение детьми стихотворения.

Поэт В.Орлов

Раз морозною зимой

Вдоль опушки лесной

Шел медведь к себе домой

В теплой шубе меховой.

Шел он, шел к своей берлоге

По проселочной дороге

И, шагая через мост,

Наступил лисе на хвост…

Подняла лисица крик;

Зашумел темный лес,

И медведь с испуга вмиг

На сосну большую влез.

На сосне веселый дятел

Белке домик конопатил

И промолвил: «Ты, медведь,

Должен под ноги смотреть!»

С той поры медведь решил,

Что зимою нужно спать,

По тропинкам не гулять,

На хвосты не наступать.

Он в берлоге безмятежно

Спит зимой под крышей снежной,

И доволен неспроста,

Что родился без хвоста.

– Кого из животных мы можем встретить в зимнем лесу? (заяц, лиса, белка).

– Что же делать зверям, которым нужны зимой тёплые шубки, но купить их они не могут? (дети высказывают свои предположения).

Воспитатель предлагает рассмотреть старую вылезшую и плотную пушистую шкурку лисы.

– Какую из них лиса могла бы  носить летом, какую зимой, откуда зимой появилась пушистая шубка и куда она исчезает летом? (дети высказывают свои предположения).

Взрослый подводит детей к пониманию того, как звери «развешивают» в лесу зимние шубки (проводит старой шкуркой по коре дерева, на ней остаются волоски).
– Понравилось вам в зимнем лесу? Что понравилось Алеше, Тане…?

– Какое доброе дело мы сегодня сделали для птиц?
– Почему птицы могут летать?

– Что узнали про шубки животных?

 Ответы детей. 

– А сейчас пришла пора возвращаться в детский сад, садитесь в сани с колокольчиками – поехали! 

Музыкальная игра с колокольчиками и палочками пьесы «Сани с колокольчиками» см. выше. 

